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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Doppler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

15. Dezember 2016 unter der Nr. 11257/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Unterstützungseinsätze der Luftstreitkräfte“ gerichtet. Diese Anfrage 

beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Im Jahr 2013 wurde das Österreichische Bundesheer (ÖBH) zur Hilfeleistung bei 

Elementarereignissen und Unglücksfällen außergewöhnlichen Umfangs von den 

zuständigen Behörden der Bundesländer Kärnten, Niederösterreich, Oberösterreich, 

Salzburg, Steiermark, Tirol und Vorarlberg insgesamt 20 mal, verteilt auf Jänner bis 

August, angefordert. Bei diesen Assistenzeinsätzen in Folge von Hochwasser, 

Waldbränden, Lawinen und zur Personensuche kamen Luftfahrzeuge der Type Pilatus PC-6 

sowie Hubschrauber der Type Sikorsky S-70 „Black Hawk“, Augusta-Bell AB 212, 

Alouette III und Bell OH-58 B „Kiowa“ zum Einsatz. 

Diese vier Hubschraubertypen kamen auch bei insgesamt zehn Anforderungen im Jahr 

2014, verteilt auf die Monate Februar, März, Mai, Juni und August, in Folge von Lawinen, 

Starkschnee, Waldbrand, Hochwasser, Personensuche und Personentransport zum Einsatz. 

Angefordert haben die zuständigen Behörden in den Bundesländern Kärnten, 

Niederösterreich, Salzburg, Steiermark und Tirol. 

Im Jahr 2015 forderten die zuständigen Behörden in den Bundesländern Kärnten, 

Oberösterreich, Salzburg, Steiermark und Tirol das ÖBH wegen Lawinen, Waldbränden, 

Unwetter, Muren, Felssturz und zur Personensuche insgesamt 30 mal, verteilt auf Februar 

bis Dezember, an. Dazu kamen noch zwei Anforderungen des Bundesministeriums für 
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Inneres im Zusammenhang mit der Migrationsbewegung. Zum Einsatz kamen die im Jahr 

2013 genannten Luftfahrzeuge und Hubschrauber. 

Wegen Lawinen, Verklausungen, Waldbränden und Personensuche kam es auch im Jahr 

2016 zu insgesamt zwölf Anforderungen, verteilt auf Februar bis September, durch die 

zuständigen Behörden in den Bundesländern Kärnten, Salzburg, Steiermark und Tirol sowie 

weiteren zwei Anforderungen des Bundesministeriums für Inneres im Zusammenhang mit 

der Migrationsbewegung. Über die oben genannten Luftfahrzeuge und Hubschrauber hinaus 

wurden Luftfahrzeuge der Type Lockheed C-130K „Hercules“ eingesetzt. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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